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Amióta a választói jognak 
reformja az országgyűlésen leg­
közelebb megvalósítandó alko­
tások jegyzékére került, napról- 
napra tapasztalhatjuk, hogy szo­
ciálisba polgártársaink gyűlései­
ken es sajtójukban türelmetlen 
idegeskedéssel, sokszor igaz­
ságtalan kíméletlenséggel tár­
gyalják, siettetik a kérdés meg­
oldását. Pedig e dolog nem 
oly könnyű, mint az elfogult 
vagy a felületes szemlélő gon- 
Goljä. Más államokban, egy- 
séges nemzeteknél is nagy 
gondot okoz e reform meg­
valósítása, hiszen vele kapcso­
latos, tőle függ a nemzet jövő­
jének, nyugalmas fejlődésének 
eddig elért kultúrájának bizto­
sítása ; oly kérdések tehát 
amelyek mélyen szántanak annak I 
a szivébe, aki nem pillanatnyi 1 
hiú népszerűségért, nem egy 
pár száz embernek, hanem 
egész nemzetének s az emberi­
ségnek jobb jövőjébe, általános 
emelkedésébe vetett erős hittel 
önzetlenül gondolkodik és mun­
kálkodik. Mert ne higyje senki
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sem, hogy a demokratikus hala­
dásnak nincsenek elfajulásai 
vagy hogy a demokrácia min­
den formájában az emberi hala­
dáshoz vezet; ott van az úgy­
nevezett tömeguralom, mely az 
addig megszerzett anyagi és 
szellemi javak romjain vég­
eredményben a teljes fejetlen­
séghez viszen.

A választói jog reformjának 
vannak oly általános követel­
ményei, amelyek nélkül e kér­
dést nem lehet megoldani az 
egész nemzet nyugalmára. Vizs­
gáljuk tehát ezeket, s lássuk, 
hová vezetnek bennünket.

Kétségbe nem vonható tény, 
hogy minden társadalom kelet­
kezik, fejlődik, elpusztul, mint 
minden szervezet e világon 
Minthogy pedig az állam nem 
más, mint a fönnálló társa­
dalmak közül a legjelentősebb 
s a legerősebb társadalom, mely
fihk n Jó a ki,váltságai a,aPJán a 
többi főié kerekedik: világos
hogy az állam is szervezet 
amelynek épp oly életjelenségeí 
vannak, mint általában a tár­
sadalmi szervezeteknek. Azon­
ban az is könnyen érthető, 
n°gy ha valamely szervezet uj 
intézményeket létesít, nem azért 
cselekszi ezt, hogy aláássa
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fönnmaradását, hanem hogy 
mmél inkább érvényesüljön s a 
maga egészének szempontjából 
célravezetőbbé tegye tevékeny­
ét- * ux e,fogulatlan gondol­
kodó tehát nem veheti zokon, 
ha a választói jog reformjának 
megalkotóitól azt várja az ezer­
éves múltú magyar nemzet, 
npgy e reformban kidomborít­
sak államiságunk magyarságát 
biztosítsák a jövőben anyagi 
és szellemi téren egyaránt 
nyugodt fejlődésünket s ebben 
a kultúrára múltjánál és képes­
ségeinél fogva annyira érett 
magyar faj eddigi vezető sze­
repét.

Rettenetes elgondolni is, mi­
csoda állapotok következnének 
be hazánkban, hogy ha a ma­
gyar fajnak kezéből kisiklana 
az ország sorsának intézése. 
Nem volna itt nyugalom egy 
percig sem : folytonos ostrom 
alatt állana Magyarország terü- 

* toil épsége, hiszen minden 
nemzetiség kihasítaná a maga 
darabját az egészből, mint ezt 
nemcsak a nemzetiségi agitá­
torok törekvéseiből, hanem az 
osztrák szociáldemokraták pro­
gramijából is láthatjuk, —
kl u uZt hiszik> hogy uralmuk 
a Habsburg-dinasztia országai-

Hogy elbúcsúztunk, szegfűt kaptam tőled 
Teljes fehéret, égő pirosat.
Kezembe adtad, azután rohanva 
Száguldott vélem messze a vonat.

S én lehajoltam, elrejtve az arcom,
És csókoltam a nedves szirmokat 
S azóta én is imádom a szegfűt,
Teljes fehéret, égő pirosat...

11.
Mondd, hogy nem álom, mondd hogy

[szinvalósdg
Hogy nem kell félnem, eltűnik, elillan 
A boldogságnak csalfa délibábja 
Mondd, hogy enyém vagy, nemcsak

lálmaimban.
Mondd, hogy szeretsz, — híven, nagyon,

[örökre!
Kincsed vagyok, az üdvöd, boldogságod. 
Mondd, hogy miként nekem tenálad nélkül 
Az élet nélkülem neked is átok...

Nil.

Mogyoró Pál kis hivatalnok volt. 
Nagyon kicsiny, mert egy vidéki fiók 
biztosítótársaságnál dolgozott. Olyan 
csöppecske volt az ő hivatala, hogy 
csodálkozva nézett föl még a kis fiók 
biztosítótársaság ügynökére is, a ki 
üzleteket járt kötni a falukba.

Mogyoró Pál nagyon szomorú em­
ber volt. Egész életében csak szomor­
odott. Ráncos, sápadt, kopott arcára
csak akkor esett egy kis derű, mikor 
a famíliáját otthon látta együtt. Szép, 
egészséges gyermekei voltak. A leg­
nagyobb volt a lány, jól megtermett, 
erős csipőjü, az Anna.

Olykor azt hitte Mogyoró, hogy 
vagyon helyett ezek az egészséges 
gyerekek jutottak neki s néha meg­
békít ebben a gondolatban. Különö­

sen a leányára volt büszke. Érezte, 
hogy ilyen gyereke nem mindenkinek 
van, ilyen szép, erős, egészséges. De 
amennyi örömet hozott neki ez a gon­
dolat, kétszer annyi szomorúságot, 
mikor elgondolta, hogy Annát nem 
öltöztetheti úgy, amint a szépsége 
megérdemelné. Anna pedig szerencsét 
csinálhatna. Biztosan beleszeretne va- 

I lami nagy úri gyerek, akkor mind­
nyájan boldogok lennének, mert Anna 
jó leány, a szerencséjéből juttatna 
nekik is. Nem hagyná őt körmölni, 
görnyedni egész nap s magához emelné 
kisebb testvéreit, meg a feleségét is.

Milyen jó lenne, nem kellene félni 
mogorva főnökétől, akinek hiába ked­
veskedik, mégis úgy néz rá, hogy 
reszket bele a lelke. Üzte-füzte Mo­
gyoró Pál lelkében a gondolatokat s a 
szegény ember sóvárgással várta, mi­
kor kopogtat be háza ajtaján a sze-

ban csak Nagy-Ausztria meg­
alakulása után létesíthető • — 
elsorvadna szép fejlődésnek 
induló művelődésünk: hatánk 
nem tölthetné be többé azt a 
helyet, mely Nyugat s Kelet 
határán századokig nehezedett 
vállaira s amelynek önállóságá­
ért vívott harcai közepette is 
becsülettel megfelelt. Európának 
pedig szüksége van arra, hogy 
e helyen önálló, egységes, erős 
Magyarország álljon, s e fontos 
hivatást nem szabad néhány 
rövidlátó rajongó vagy lelketlen 
kapaszkodó kedvéért kockára 
tennie senkinek.

Minden nemesen érző kebel 
tudja: sok baja, nyavalyája van 
a mi modem korunknak; igen 
sokan elboruló lélekkel szem­
léljük azt a küzdelmet, melyet 
annyi embertársunk folytat nem 
érvényesüléséért a társadalom­
ban, hanem csak — meg­
élhetéséért. Ki vehetné hát 
rossz néven tőlük, ha elfojt- 
hatatlanul él szivükben a vágy 
hogy az általános választói joá 
alapjára állva önsorsuk fölött 
önmaguk akarnak rendelkezni 
Azonban ne higyje senki sem 
hogy az altalános választói fős­
ei bölcsek köve, mely minden 
jelentéktelen ércet szinarannyá:

rencse. Csak minél előbb, mert egy 
idő óta látta, hogy nem sokáig marad­
hat már meg nyomorúságos hivatalá­
ban. Bármit tett, sehogyse volt jó.

— Már nem bírja a dolgot, Mo­
gyoró, látom, mondotta a rettenetes 
főnök.

— Ö, kérem, tessék elhinni, én 
még bírom a dolgot, erősítette Mogyoró 
ilyenkor.

— Gyorsabb munkás kell, modem 
kéz, pattogott a főnök ur s Mogyoró 
egy nap reggel, mikor a hivatalba 
lépett, nyurga fiatal ember ült már az 
íróasztalánál. Elhomályosult a szeme 
s szédülni kezdett a feje. Fogvacogva 
kért munkát a főnöktől.

— Nem tudom hasznát venni to­
vább, mondta ridegen, de mivel tekin­
tem a tenni valókat, két hétig 
itt lehet. Tessék esetleg ülni

még

Sirofín
*• * '«'«Uly«, me«.,ön. 

** • Váladékot, éjjeli

vagy

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofuiozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat la kínálnak, kérte*
„Book*“ ere*** eeomtagoiátí. "Maxxnxor

»-L» Roehe Sl Cm.

„Roehe"
l^oü orvosi rendeletre a sjrófyiserttfMfe* 
eee - Are ®*«r*Wet 4.—korosa.
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minden bajt boldogsággá*’'vál­
toztat. Hatalmas fegyver ez, 
kétségteleni ije csak (upnak a 
kezében, aki ve^e bánni tud; 
aki nem tud a fegyverrel bánni, 
nem magát sebzi-e meg a leg­
könnyebben, a leghamarább ?! 
Ha mindnyájan magas értelmi 
szófokon állanánk, ha mindnyá­
junkat nemes célok vezérelné­
nek tetteinkben, akkor nem 
félteném én e nemzetet e jog­
nak a legszélsőbb határáig való 
kiterjesztésétől sem, sőt őrömmel 
üdvözölném a távol jövőnek e 
szép zenéjét. De amikor azt 
látom, hogy milliók nem tudják 
a kezükbe adott fegyvert helye­
sen használni; elemi részeiben 
sem ismerik az állam gépezetét, 
amelynek kerekei közé akarnak 
nyúlni; elkábithatók, rossz útra 
téríthetők, s nem veszik észre, 
hogy a mélységbe hanyatla- 
oak; amikor azt látom, hogy 
a kezükbe adott fegyvert so­
kan, nagyon sokan belső és 
külső — nagy osztrák álmok 
érdekében történő — izgatás 
következtében ellenünk, ma­
gyarok ellen akarják használni 
s megostromolni egy ezer esz­
tendős múlttal s szép jövővel 
biró államot; akkor aggodalom 
borul lelkemre s meg bírom 
érteni, hogy a kormány óvatosan, 
az óriási felelősség tudatában 
minden lépését megfontolva fog 
az izzó kérdés megoldásához. 
Higyjék meg nekem azok, akik 
az általános választási jogtól 
várják sorsuk jobbra fordulását, 
ezasorsfordulat sokkal hamarább 
fog bekövetkezni egy rendezett, 
egységes, önálló, a nép baját 
szivén viselő államban, mint az 
olyanban, mely a bomlás folya-
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maiéba lépve, veszte felé sietni 
fényjelen . . .

Szűnjék meg tehát az elfogylt, 
könnyelmű, felelősséget nem 
ismerő vádaskodás akkor, ami­
kor, egy nemes, jogait min­
dég szívesen megosztó, ezer 
év viharait átélt nemzet jövőjé­
ről van szó. Aki áthatva az 
elmondottak fontosságától akar 
az urna elé lépni, megérdemli, 
hogy főlruháztassék a választói 
joggal; aki ellenben ellenünk 
tör, akármilyen bőrbe is bújjon, 
azt irgalom nélkül el kell onnan 
távolítani, mert munkája egy 
azon utas merényletével, aki 
nyilt tengeren akarja megfúrni 
az utasokkal telt hajót . . . 
Hisszük, hogy a választói jog 
reformja a felelősségük tudatá­
ban becsületesen gondolkodó 
s a magyar nemzethez hü 
polgárokat • ki fogja elégíteni. 
A ki tehát elesik e jog gyakor­
latától, önmagára és izgatóira 
vessen követ, s jegyezze meg 
azt az igazságot, hogyha vala­
mely szervezet uj intézményt 
létesít, ezzel első sorban a maga 
fönnmaradását kell biztosítania...

Politika.
A delegációból. A delegáció kül­

ügyi vitájában nagy fontossággal 
birt Wekerle Sándor miniszterelnök 
pénteki felszólalása, aki a magyar 
államjogi felfogást erőteljes formá­
ban juttatta kifejezésre. Aerenthal 
rektifikációját Wekerle kiegészítette 
és a delegáció helyesléssel kisérte 
azokat a korrekt államjogi fejtege­
téseket, amelyek Magyarország köz­
jogi különállását a kültigvek terén 
is kidomborították. Valószínűleg a 
külügyi vita a mai napon véget ér. 
Hétfőn már a hadügyi költségvetés

tárgyalása kezdődik. A delegátusok 
közül ma többen Budapestre utaz­
nak és hétfőn térnek vissza BéCftbe. 
Ez okból a hétfői tárgyalás való- 
szinüleg-délulán lesz.

Schönaich nyilatkozatai. A ma­
gyar delegáció Körében ma élénken 
foglalkoztak azokkal a nyilatkozatok­
kal, amelyeket §chönaich tegnap este 
tett az osztrák delegáció hadügyi 
albizottságában. Schönaich kijelen­
tette, hogy a katonai képzőintézetek­
ben használt tankönyveknek a ma­
gyar kormány által való felülvizsgá­
lata a magyar közjog szempontjából 
megtörtéra. Jekelfalussy honvédelmi 
miniszternek a magyar képviselő­
házban tett kijelentésére nézve azt 
mondotta a hadügyminiszter, hogy a 
magyar honvédelmi miniszter a ma­
gyar országgyűlésnek lévén felelős, 
annak eljárásába ő nem avatkozhat. 
Továbbá védelmezte » hadügymi­
niszter azt, hogy a közös hadsereg 
tisztjei a kassai honvédemlék lelep­
lezésénél résztvettek, mert ezzel a 
hadsereg a közösségnek adta meg a 
tiszteletet. Arra a kérdésre, hogy 
adattak-e Magyarországnak újabb 
nemzeti engedmények, a hadügymi­
niszter nemmel válaszolt és kijelen­
tette, hogy a hadvezetőség a két 
állam törvényei alapján áll. Hogy a 
törvények rendelkezései mennyiben 
vannak Magyarországra nézve végre­
hajtva, mérlegelés tárgya Ezeken túl 
a hadvezetőség nem megy és a had­
sereg egységét meg fogja óvni. — A 
hadügyminiszter e kijelentései a ma­
gyar delegátusok között nem keltet­
tek kedvezőtlen benyomást és elis­
merték, hogy a nyilatkozatok a ma­
gyar államjog szempontjából korrek­
tek voltak, hiszen magyar részről is 
éppen a 67-es törvényekben lefekte­
tett paritás megvalósítása a legfőbb 
követelmény.

Tisza István az alkotmány- 
pártban. Néhány nap óta egyre 
nagyobb pozitivitással keringenek 
oiyfajta hirek, melyek szerint a volt 
szabadelvűeknek, különösen Tisza 
Istvánnak egyesülése az alkotmány­
párttal küszöbön áll. E hírre vonat­

1 II ! ! ' IT1 -Trr
kozólag az alkotmánypárt sajtó­
orgánuma, a r Magyar Hírlap“ mai 
számában a következőket jelenti:

Egyes hírlapok ismételten vissza­
térnek arra a híresztelésre, hogy az 
alkotmánypárt végrehajtó-bizott­
sága legutóbbi értekezletén a volt 
szabadelvtipárttal való egyesülés 
tervével foglalkozott. Az egyre is­
métlődő állításokkal és kombiná­
ciókkal szemben, melyeket még 
arra is felhasználnak, hogy soha 
meg nem történt ajánlatok ki- 
kosarazását hirdessék nagy garral. 
— illetékes információ alapján 
megállapíthatjuk, hogy ez a hí­
resztelés teljésen alaptalan. Az al­
kotmánypárt végrehajtó bizottsága 
a szóban forgó híresztelésekben 
említett legutóbbi értekezletén ki­
zárólag az alkotmánypárt szerve­
zésének kérdésével foglalkozott. Az 
ennek kapcsán forgalomba hozott 
fentebb említett állítások és kom­
binációk teljesen önkényesek.

A körhelyiségek átalakítása.

Választások.
Vasárnap tartotta a Csabai Gazda­

kör évzáró közgyűlését tagjainak 
élénk érdeklődése mellett. Ezen nagy 
érdeklődést különösen a tárgysoro­
zat két pontja magyarázta meg.

Az egyik a kör átalakításának a 
kérdése volt. Ismeretes a városi 
tanács azon régebbi határozata, 
amely szerint a tavaszon, a Fiume- 
szálloda helyiségeiben nagy átalakí­
tási munkálatok fognak végbemenni, 
amelylyel egyidejűleg a Gazdakör is 
modern, tágas termek birtokába jut. 
Az erre vonatkozó terveket Kliment 
Pál az évi jelentés kapcsán hozta 
a kör tagjainak tudomására, amit 
a közgyűlés élénk megelégedéssel 
vett tudomásul.

A másik ügy, amely a tagok ily

állni. Mindegy, a fizetést két hétre
megkapja. Két hétre ... ,

Ez már a halálos Ítélete volt. Tá­
molyogva ment haza. Lelke össze 
volt törve és sírva borult le otthon a 
kopott kanapéra.

— Ilyen istentelenség, ilyen isten- 
telenség, mondogatta, mikor kissé 
magához tért. Hát ezt kell tenni a 
szegény emberrel. Hát kutya vagyok 
én. Én nem tudnék dolgozni. Rázta 
az öklét s rettenetesen fenyegetődzött, 
hogy a királyig viszi a dolgát.

Beteg felesége csititgatta, ettől az­
tán még jobban nekibátorodott Mo­
gyoró..

— Hiába minden szó, a dolgot 
a királyig viszem. Olvastam már én 
ilyenről. Majd megmutatom én.

— Hátha még jóra fordul a dolog, 
ember. Talán, ha megkérnéd te . . .

— Hogy én, förmedr a feleségére, 
én ... A kínzómat, aki egy jó szót 
nem adott soha . . . Nem én, már 
azt nem teszem, mondta • Mogyoró

Pál olyan bátorsággal, hogy szinte 
maga is megrettent .tőle s a gyönge 
emberek féltékenységével már meg­
bánta, hogy elvetette a felesége aján­
latát Pedig jó lett volna, ha elfogadja, 
hátha minden jóra fordult volna.

— Hátha én vagy Anna mennénk 
el megkérni, próbálkozott a felesége.

— Te, te nem, te az én feleségem 
vagy s én ebbe bele nem egyezem, 
hanem menjen Anna. Ő gyerek, mehet, 
mondta Mogyoró s örült a felesége 
gondolatának. — Ne könyörögj neki 
Anna, csak kérdezd meg, hogy miért 
tette ezt? Mond meg azt is, hogy én 
tudni akarom a dolgot. Csak azért 
mégy, pattogott Mogyoró Pál, de azért 
titokban mind azon járt az esze, hogy 
mit végez majd Anna. Gondolatban 
nyomon kisérte a lányát: most fordult 
be az utcába s talán most nyitott be 
hozzá. Talán szóba se áll Annával s 
amilyen gonosz lelkű, még össze is 
szidja Annát.

Erre a gondolatra a verejték kitilt

a homlokára. Egy kis adóssága is volt. 
Kevés, de nagy pénz az ilyen szegény 
embernek. Mig hivatala van, addig 
nem bántják érte, de ha elveszti. Meg­
szédült még a gondolattól is: dobra 
kerül mindene, amit évek hosszú során 
összekuporgatott . . . Vége, vége. Ag­
godalmasan számlálta a perceket. El­
telt egy óra, Anna mégse jött.

— Nincs otthon, gondolta. Hogy 
ennek is most kellett lenni. Vagy talán 
elkergette Annát s nem mer haza 
jönni. A szegény emberrel minden 
megesik: megalázzák, megtiporják.

Már nem remélt semmi jót, mikor 
Anna végre hazajött.

— Holnap, hivatalos óra előtt, 
menj el hozzá, minden jó lesz.

— Ugy-e, megijedt? Tudtam én, 
pattogott Mogyoró Pál. Biztosra vet­
tem, hogyha ráijesztek, a vége csak 
ez lesz. Jó, hogy te mentél, Anna, 
mert én . . . én . . . nohát, én ko­
misz is tudok lenni, ha megharagitanak.

Mogyoró Pál másnap vígan jött 
haza. Az örömtől alig tudott beszélni. 
Csak úgy kapdosta a lélekzetet s fakó, 
ráncos arca mintha megfiatalodott 
volna, fénylett, ragyogott.

— Képzeljétek, képzeljétek, szaka­
dozott belőle a szó, úgy fogadott, hogy 
no . . . még szivarral is megkínált. . . 
Aztán . . . előléptem . . . Ügynöki meg­
bízást kaptam ... lesz mellékjövede­
lem ... és a főnök ur azt mondta . . . 
hívjuk meg őt minél gyakrabban va­
csorára, . . . mert igen szeret bennün­
ket .. . és azt mondta, hogy Anna 
intelligens lány, . . . igen, hogy intel­
ligens. Hogy megijedt, ... de még 
hogy kezelt is velem ... és előleget 
is adott. . . Most már uj kanapét ve­
szünk és vacsorára hívjuk a főnök 
urat, . . . mindjárt ma, — mondta 
Mogyoró Pál s a szerencsés emberek 
boldog megelégedésével kacagott.

Pollák Mór divatáruházában
Békéscsabán, Vasut-utca, postahivatallal szemben

a farsangi vásár alkalmából

vgy u.uzra vám Kelme 59 krajcártól feljebb, egy szövet ruhára v? 
kelme 2 forint 60 krajcártól feljebb, mosóbársony métere 70 kraic;

SSdiT.Ä" ? f1“' 60 'Mdr. 4 SelyenS;leszállított Lfn 1Aár s,.mindcn más szövetek, barchett,
eszaüitott áron kaphatók. Az elismert legjobb Maedolna-vászc

ípnH»r 8l°S főraktára. (Törv. védve 12440. sz. a.) Vidéki mei 
rendesekre különös gondot fordítok és mintákat bérmentve küldő
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nagy érdeklődését felköltötte, a kör 
buzgó elnökének lemondása volt. 
Kocziszky Mihály, a kör érdemes 
elnöke, 16 évi buzgó szolgálat után 
meglett korára való hivatkozással 
lemondott a kör elnöki tisztéről. 
Bármily nagy volt is a tagok együt­
tes óhaja, hogy az elnököt tisztének 
további viselésére rábírják, az az 
elnöknek ismételten tett tagadó ki­
jelentésére teljesen meghiúsult. Bajcsy 
Gusztáv városi állatorvos köszönte 
meg ekkor a kör nevében az elnök­
nek a kör iránt eddig tanúsított 
jóindulatát, felsorolva azon érdeme­
ket, amelyeket a kör felvirágoztatása 
körül szerzett. Ennek befejeztével a 
régi elnök indítványára a közgyűlés 
egyhangú lelkesedéssel Kitka Györ­
gyöt, a volt községi albirót válasz­
totta meg elnökévé.

Ezzel egyidejűleg a többi állás is 
betöltésre kertiivén, megválasztatott 
alel: Cknek Achim F. András, jegyző­
nek Botyánszky Pál, pénztárnoknak 
ifj. Miklya Z. András, könyvtárnok­
nak Kliment Z. György.

Végül elhatározta a közgyűlés, 
hogy tagjait a kör számára egy 
csoportkép alakjában megörökíteni 
fogja. A kör életrevalóságát semmi 
sem bizonyítja jobban, mintáz, hogy 
a kör ezidei mérlege is 918 korona 
tiszta haszonnal zárult.

A közönség és a színház.
Egy besztercebányai újság kör­

kérdése.

Mi kell a népnek ?
Érdekes eszmét xetett fel a napok­

ban egy besztercebányai újság. Az 
ideát mi gyakorlatilag kivihetetlennek 
és egy cseppett sem szerencsésnek 
tartjuk; ám érdekes és újszerű vol­
tánál fogva mégis hirt adunk róla.

Besztercebányán, ahonnan Mezcy 
színtársulata januárban Csabára jött, 
nem túlságosan nagy volt az érdek­
lődés a színház iránt. E körülmény­
nek az okát találgatják most Beszterce­
bányán, s egyben arra keresett 
eszközt, hogy a múlthoz hasonló 
érdektelenség a jövőben elő ne for­
dulhasson.

Mindezeket különben bőven el­
mondja a következő érdekes levél, 
amelyet a „Besztercebánya és Vidéke“ 
cimü újsághoz intéztek:

Tekintetes Szerkesztőség l

Régen bebizonyult, hogy Besztercebánya 
város közönsége meleg érdeklődéssel visel­
tetik a művészetek s különösen a színészet 
iránt. Hogy mégis a most múlt színházi 
idény tapasztalatai épen ellenkezőt látszanak 
bizonyítani, ennek okát mi, színházlátoga­
tók abban véljük megtalálni, hogy a közön­
ségnek nincs módjában befolyást gyakorolni 
arra, milyen legyen a színtársulat és milyen 
a műsor ? A helyi lapok egypir tájékoztató 
közlése után csak akkor nyer ugyanis a 
közönség tájékozást, hogy milyen a tár­
sulat s milyen-műsorral jön Me, mikor meg­
jelenik az előzőleges színházi jelentés s a 
titkár elkezdi a házalást a bérletjegyzés 
végett

Az igaz, hogy ügy a jelentés, mint a 
titkár egyenesen megmondja, hogy mit kap 
a közönség a pénzéért. De nem sokkal

Békésmegygi Függetlenség
jobb volna, ha már előzőleg maga a közön­
ség állapítaná meg : mit kapjon ?

Nézetem szerint ez nem ütköznék.túlsá­
gos nehézségekbe. Meg kell szavaztatni a 
közönséget! Mondja mdg mindenki, mit 
kíván a színtársulattól, helyesebben: mit 
vár a kerületi szinigazgatútól ? Adja a 
direktívát maga a publikum, hogy szer­
vezze társulatát a direktor s hogy állítsa 
össze műsorát.

A beérkező véleményekből az igazgató 
kihámozhatja ^közhangulatot s már tár­
sulatának szervezésénél figyelemmel lehet 
erre a közhangulatra, ami neki is csak 
hasznára válhat; színházba járó közön­
ségünk pedig szintén nyer vele.

Miután pedig tudomásom szerint már 
most tavasszal indulnak meg a szerződ- 
tetési tárgyalások s oeja keil hatni, hogy 
mire a város nagy áldozatkészségéből 
felépül az uj színház, a színészet iránti 
meleg érdeklődés is visszatérjen : azt az 
indítványt _teszem, hogy intézzen a szer­
kesztő ur körkérdést a közönséghez, s 
közölje lapjában a beérkező válaszokat. 
Ezekből Mezey, vagy akárki lesz az igaz­
gató, talán úgy tájékozhatja magát a közönség 
hangulata, igéqyei felől, hogy nem lesz 
ok azokra a kifogásokra, a melyeket a 
lefolyt idény alatt több tendeníiával, mint 
igazságszereteítel hangoztattak.

Tisztelettel 
Egy színházlátogató.

A „Beszterczebánya és Vidéke" 
nagy örömmel fogadja a levélíró 
ideálját s mindjárt felhívást is intéz 
a város közönségéhez a válaszok 
beküldésére.

A lap kérdései: Milyen legyen a 
következő idényre ide jövő színtár­
sulat ? Kiket akarnak viszonlátni a 
régi személyzetből ? Kit nem ? Mi­
lyen műsort kívánnak? Szóval, mik 
azok a szempontok, amiket a szín­
igazgatóknak respektálnia kell, ha 
azt akarja, hogy teljesen kielégítse a 
közönséget ?

Az elég tetszetős eszme kétségte­
lenül értéktelennek látszik a színházi 
viszonyok minden ismerője előtt. 
Hogy a közönség maga igazgassa a 
színházat, — mert a tervben majd­
nem ez foglaltatik — ez minden­
esetre kedves dolog, de a legnagyobb 
zavarokra vezetne. A színháznak erős, 
egységes vezetés kell s ez a vezetés 
akkor is többnyire rossz, ha 3—4 
ember szólhat bele. Hát még ha ezer 
meg, ezer teljesen különböző ízlésű, 
különböző felfogású és műveltségű 
egyén. Azért leghelyesebb, ha az ezer­
fejti Cézár megmarad legfelsőbb bí­
rálónak, az igazgatásnak amúgy is 
az a legnagyobb gondja, hogy az ő 
bírálatát minél elismerőbbé tegye.

Alkalomadtán hirt adunk majd a 
besztercebányai közönség vélemé­
nyének megnyilatkozásáról, amely 
különösen abból a szempontból ér­
dekel bennünket, miként gondolko­
zik^ másik város közönsége a je­
lenleg nálunk működő színtársulatról.

Csabai hereshedűh Kossuth 
Ferenchez.

Segélyt kémek az esti tanfolyam ra.
Többször irtunk már ezen üdvös 

mozgalomról, amely a csabai keres­
kedelmialkalmazottak továbbképzését 
célozza s amely már eddig szép 
eredményt mutathat fel, megteremt­

vén a kereskedelmi alkalmazottak 
esti szaktanfolyamát.

Ez a kiváló gyakorlati hasznú 
intézmény most fontos mozzanat, 
jelentős változat előtt áll. Arról van 
szó ugyanis, hogy a kereskedők e 
héten a kereskedelemügyi miniszter­
hez fordultak a fiatal intézménynek 
állami istápolása, mondhatni államosí­
tása végett. A kérvényből, melyet a 
tanfolyam felügyelő-bizottsága irt 
alá, a következő fontosabb részletet 
adjuk, amelyek egyszersmint az in­
tézmény jylen állapotára is világot 
vetnek :

Nagyméltóságu miniszter ur!
Kegyelmes urunk!

A békéscsabai önálló kereskedők 
1907/8. tanévben a kereskedelmi al­
kalmazottak továbbképzése céljából 
teljesen magánjellegű esu szaktan­
folyamot rendeztek 5 havi időtar­
tamra.

A tanfolyamnak ezidőszerint 30 
hallgatója van. Az előadások tárgyát 
csupán a kereskedelem körében leg­
szükségesebb alapismeretek képezik 
s a már eddig szerzett tapasztalata­
ink arról győznek meg bennünket, 
hogy a próbaképen felállított tan­
folyamnak városunkban létjogosult­
sága van, sőt annak hiányát már 
régebb idő óta érzi a kereskedői kar. 
Kereskedősegédeinknek a legszük­
ségesebb tudnivalókból csekély az 
előképzettségük, a mit tekintettel 
nagy gyakorlati elfoglaltságukra, csu­
pán ily tanfolyamon folyó előadások 
szorgalmas látogatása pótolhat Cé­
lunk az, hogy alkalmazottaink keres­
kedelmi irodai szolgálatra képeztes- 
senek ki, a melyre úgy a gyakor­
latban, mint önállósításuk esetén 
lépten-nyomon szükségük van.

Az előadások tárgyait ez évben a 
kereskedelmi számtan, könyvviteltan, 
kereskedelmi levelezés, kereskedelmi 
és váltójog és szépírás képezi, a heti 
összes órák száma 8. A tanfolyam 
szükségleteinek fedezése céljából a 
balgátoktól 20 korona tandijat szed­
tünk, azonkívül a kereskedők maguk 
között gyűjtést rendeztek, mig a 
tantermek s annak fűtését s világí­
tását Békéscsaba község elöljáró­
sága adta, amely humánus intéz­
kedés lehetővé tette azt, hogy ily 
elkerülhetetlenül szükséges a kul­
túra fejlesztésére szolgáló intézmény 
fenntartása egyelőre biztosittassék.

A tanfolyamnak ily módon való 
szervezése azonban jövő évben lehe­
tetlen lesz, mert alkalmazottaink oly 
csekély összegű dotációval bírnak, 
hogy bármily nagy legyen is ben­
nük a tanulni vágyás, sanyarú anyagi 
helyzetük folytán nem iratkozhatnak 
be, mert még a csekély összegű 
tandijat sem képesek megfizetni, 
mit bizonyít az, hogy dacára annak, 
miszerint :/: alatti községi bizonyít­
vány tanúsága szerint városunkban 
150 kereskedő segéd van, annak 
csak l/6 része iratkozott be, minek 
egyedüli oka a tandíj fizetésében 
rejlik. Bizonyítja ezt még azon kö­
rülmény is, hogy ez évi hallgatóink 
közül szegénység miatt 10-nek a 
tandijat kénytelenek voltunk elen­
gedni s az igy előállott hiányt ismé­
telt gyűjtés utján fedezni, mely meg­
felelő eredményre vezetett, mert 
egyszeri felhívásunkra 330 korona 
gyűlt egybe, melyből szükségletein­
ket fedezhettük.

Ezért folyamodunk a magas kor­
mány segítő kezéhez, hogy ismert 
áldozatkészségével tegye lehetővé 
szerény intézményünk további fenn­
tartását.

Bátrak vagyunk tehát ezen fel­

terjesztésünket Nagyméltóságodhoz 
juttatni azon alázatos képlmünkkel, 
hogy a jövő 1908—909. tanévre a 
tanfolyam szükségle.einek fedezése 
céljából az alábbi kölségvetésben 
előirányzott összeget segélyként nyúj­
tani méltóztassék, mert ellenesetben 
e nemes s fontos intézmény, mely 
a kezdetnek eisö stádiumában van, 
megsemmisülne, még mielőtt a kellő 
eredményre vezetett volna.

Ezután a kérvény részletei a jövő 
évi költségvetést, melynek végered­
ménye, hogy óradijakra, igazgatói 
tiszteletdijra, szolgatartásra összesen 
1952 korona szükséges. Majd a kér­
vény ezzel végződik:

A ; dologi kiadások fedezését: 
mint helyiség, fűtés és világítást 
Békéscsaba nagyközség elöljárósága 
helyezte kilátásba, a többi dologi 
kiadások fedezésére a tan- és be­
hatási dijak szolgálnak.

Alázattal esedezünk tehát, hogy 
a részletezett kiadások fedezése vé­
gett 1908—909 tanévre 1952 korona 
segélyt kiutalni méltóztassék s pedig 
olyképpen, hogy ezen összegből 
folyó évi október, november, decem­
ber havára eső összesen 732 ko­
ronát még ez évben, mig 1220 ko­
ronát 1909. évben kegyeskedjék fo­
lyósítani.

Végül esedezünk, hogy az igaz­
gatói teendőkkel Fábry Géza m. kir. 
állami polgári iskolai tanárt, tan­
folyamunk eddigi igazgatóját meg­
bízni s ezentúl kegyes intézkedéseit 
hozzá címezni méltóztassék.

B hóviharban eltévedt ember.
Megtalálták a holttestét

Temetés Gerlán.
Lapunk múlt számában hirt adtunk 

arról az izgalmas esetről, hogy Ger­
lán e hó 2-án Domokos Gábor 
urasági háziszolga este a kastélyból 
a közeli lakására indult, de az akkor 
dühöngő hóviharban és a korom­
sötétségben eltévedt és teljesen 
nyoma veszett.

Két napon át kutattak utána, már 
az első nap megtalálták a pipáját 
és lámpáját. Fölfedezték lába nyomát, 
melyet négy teljes órán át követtek; 
de a csaba—dobozi köves utón a 
nyom elveszett. Az esetet a dobozi 
elöljáróságnak bejelentették és elren­
delték a köröztetését.

Az elveszett embert negyed napra, 
most csütörtökön délben megtalálta 
Kocziszki György cselédkanász, de 
természetesen megfagyva, halva. A 
sertések durták ki a hóból, a bal 
fülét le is harapták. Domokos Gá­
bort ott találták meg, ahol senki 
sem kereste. Másfél kilométerre a 
kövesuttól, ameddig az utolsó láb­
nyomait követték, ó visszafelé jött 
a major felé, egy rettenetes rossz, 
sáros utón az erdő mellett; feljött 
a majort körülvevő körgátra és a 
körgáton levő drótkerítés mellett 
haladva, nekiment az urasági konyha­
kerttel szembeeső deszkakerítésnek, 
itt a sarokban összerogyott, arcra- 
esett, megfagyott és a hófúvás be­
temette. E helyhez közvetlen közel 
van az egyik kertészbojtár lakása, 
tizlépésnyire a körgáttól. Ott vannak 
a csikósok lakásai is; ha tehát a 
szerencsétlen még e pár lépést meg­
teszi, valószínűleg megmenekül.
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minden bajt boldogsággá* vál­
toztat. Hatalmas fegyver ez, 
kétségtelen' de csak sónak a 
kezében, aki veje bánni tud; 
aki nem tud a fegyverrel bánni, 
nem magát sebzi-e meg a leg­
könnyebben, a leghamarább ?! 
Ha mindnyájan magas értelmi 
szófokon állanánk, ha mindnyá­
junkat nemes célok vezérelné­
nek tetteinkben, akkor nem 
félteném én e nemzetet e jog­
nak a legszélsőbb határáig való 
kiterj'jsztésétől sem, sőt örömmel 
üdvözölném a távol jövőnek e 
szép zenéjét. De amikor azt 
látom, hogy milliók nem tudják 
a kezükbe adott fegyvert helye­
sen használni; elemi részeiben 
sem ismerik az állam gépezetét, 
amelynek kerekei közé akarnak 
nyúlni; elkábithatők, rossz útra 
téríthetők, s nem veszik észre, 
hogy a mélységbe hanyatla- 
oak; amikor azt látom, hogy 
a kezükbe adott fegyvert so­
kan, nagyon sokan belső és 
külső — nagy osztrák álmok 
érdekében történő — izgatás 
következtében ellenünk, ma­
gyarok ellen akarják használni 
s megostromolni egy ezer esz­
tendős múlttal s szép jövővel 
biró államot: akkor aggodalom 
borul telkemre s meg birom 
érteni, hogy a kormány óvatosan, 
az óriási felelősség tudatában 
minden lépését megfontolva fog 
az izzó kérdés megoldásához. 
Higyjék meg nekem azok, akik 
az általános választási jogtól 
várják sorsuk jobbra fordulását, 
ezasorsfordulat sokkal hamarább 
fog bekövetkezni egy rendezett, 
egységes, önálló, a nép baját 
szivén viselő államban, mint az 
olyanban, mely a bomlás folya-

Békésmegyei Függetlenség DCKcscsaoa, lyuo febn:

matába lépve, veszte felé sietni 
♦fénytelen . . .

Szűnjék meg tehát az elfogyit, 
könnyelmű, felelősséget nem 
ismerő vádaskodás akkor, ami­
kor, egy nemes, jogait min­
dég szívesen megosztó, ezer 
év viharait átélt nemzet jövőjé­
ről van szó. Aki áthatva az 
elmondottak fontosságától akar 
az urna elé lépni, megérdemli, 
hogy fölruháztassék a választói 
joggal; aki ellenben ellenünk 
tör, akármilyen bőrbe is bújjon, 
azt irgalom nélkül el kell onnan 
távolítani, mert munkája egy 
azon utas merényletével, aki 
nyilt tengeren akarja megfúrni 
az utasokkal telt hajót . . . 
Hisszük, hogy a választói jog 
reformja a felelősségük tudatá­
ban becsületesen gondolkodó 
s a magyar nemzethez hü 
polgárokat * ki fogja elégíteni. 
A ki tehát elesik e jog gyakor­
latától, önmagára és izgatóira 
vessen követ, s jegyezze meg 
azt az igazságot, hogyha vala­
mely szervezet uj intézményt 
létesít, ezzel első sorban a maga 
fönnmaradását kell biztosítania...

Politika.
A delegációból. A delegáció kül­

ügyi vitájában nagy fontossággal 
birt Wekerle Sándor miniszterelnök 
pénteki felszólalása, aki a magyar 
államjogi felfogást erőteljes formá­
ban juttatta kifejezésre. Aerenthal 
rektifikációját Wekerle kiegészítette 
és a delegáció helyesléssel kisérte j 
azokat a korrekt államjogi fejtege­
téseket, amelyek Magyarország köz- ! 
jogi különállását a külügyek terén \ 
is kidomborították. Valószínűleg a 
külügyi vita a mai napon véget ér. \ 
Hétfőn már a hadügyi költségvetés I

tárgyalása kezdődik. A delegátusok 
közül ma többen Budapestre utaz­
nak és hétfőn térnek vissza Bécgbe. 
Ez okból a hétfői tárgyalás való- 
szinüleg«délután lesz.

Schönaich nyilatkozatai. A ma­
gyar delegáció Körében ma élénken 
foglalkoztak azokkal a nyilatkozatok­
kal, amelyeket $chönaich tegnap este 
tett az osztrák delegáció hadügyi 
albizottságában. Schönaich kijelen­
tette, hogy a katonai képzőintézetek­
ben használt tankönyveknek a ma­
gyar kormány által való felülvizsgá­
lata a magyar közjog szempontjából 
megtörtént. Jekeljalussy honvédelmi 
miniszternek a magyar képviselő­
házban tett kijelentésére nézve azt 
mondotta a hadügyminiszter, hogy a 
magyar honvédelmi miniszter a ma­
gyar országgyűlésnek lévén felelős, 
annak eljárásába ő nem avatkozhat. 
Továbbá védelmezte a hadügymi­
niszter azt, hogy a közös hadsereg 
tisztjei a kassai honvédemlék lelep­
lezésénél résztvettek, mert ezzel a 
hadsereg a közösségnek adta mega 
tiszteletet. Arra a kérdésre, hogy 
adattak-e Magyarországnak újabb 
nemzeti engedmények, a hadügymi­
niszter nemmel válaszolt és kijelen­
tette, hogy a hadvezetőség a két 
állam törvényei alapján áll. Hogy a 
törvények rendelkezései mennyiben 
vannak Magyarországra nézve végre­
hajtva, mérlegelés tárgya. Ezeken túl 
a liadvezetőség nem megy és a had­
sereg egységét meg fogja óvni. — A 
hadügyminiszter e kijelentései a ma­
gyar delegátusok között nem keltet­
tek kedvezőtlen benyomást és elis­
merték, hogy a nyilatkozatok a ma­
gyar államjog szempontjából korrek­
tek voltak, hiszen magyar részről is 
éppen a 67-es törvényekben lefekte­
tett paritás megvalósítása a legfőbb 
követelmény.

Tisza István az alkotmány­
pártban. Néhány nap óta egyre 
nagyobb pozitivitással keringenek 
olyfajta hírek, melyek szerint a volt 
szabadelvűeknek, különösen Tisza 
Istvánnak egyesülése az alkotmány­
párttal küszöbön ált. E hírre vonat-

*■ n un. mi
kozólag az alkotmánypárt sajtó­
orgánuma, a pMagyar Hírlap“ mai 
számában a következőket jelenti:

Egyes hírlapok ismételten vissza­
térnek arra a híresztelésre, hogy az 
alkotmánypárt végrehajtó-bizott­
sága legutóbbi értekezletén a volt 
szabadelvtipárttal való egyesülés 
tervével foglalkozott. Az egyre is­
métlődő állításokkal és kombiná­
ciókkal szemben, melyeket még 
arra is felhasználnak, hogy soha 
meg nem történt ajánlatok ki- 
kosarazását hirdessék nagygarral, 
— illetékes információ alapján 
megállapíthatjuk, hogy ez a hí­
resztelés teljésen alaptalan. Az al­
kotmánypárt végrehajtó bizottsága 
a szóban forgó híresztelésekben 
említett legutóbbi értekezletén ki­
zárólag az alkotmánypárt szerve­
zésének kérdésével foglalkozott. Az 
ennek kapcsán forgalomba hozott 
fentebb említett állítások és kom­
binációk teljesen önkényesek.

HözgyOlés a Csabai Gazdakürben.
A körhelyiségek átalakítása.

Választások.
Vasárnap tartotta a Csabai Gazda­

kör évzáró közgyűlését tagjainak 
élénk érdeklődése mellett. Ezen nagy 
érdeklődést különösen a tárgysoro­
zat két pontja magyarázta meg.

Az egyik a kör átalakításának a 
kérdése volt. Ismeretes a városi 
tanács azon régebbi határozata, 
amely szerint a tavaszon, a Fiume- 
szálloda helyiségeiben nagy átalakí­
tási munkálatok fognak végbemenni, 
amelylyel egyidejűleg a Gazdakör is 
modern, tágas termek birtokába jut. 
Az erre vonatkozó terveket Kliment 
Pál az évi jelentés kapcsán hozta 
a kör tagjainak tudomására, amit 
a közgyűlés élénk megelégedéssel 
vett tudomásul.

A másik ügy, amely a tagok ily

állni. Mindegy, a fizetést két hétre 
megkapja. Két hétre ... ,

Ez már a halálos ítélete volt. Tá­
molyogva ment tiaza. Lelke össze 
volt törve és sírva borult le otthon a 
kopott kanapéra.

— Ilyen istentelenség, ilyen isten- 
telenség, mondogatta, mikor kissé 
magához tért. Hát ezt kell tenni a 
szegény emberrel. Hát kutya vagyok 
én. Én nem tudnék dolgozni. Rázta 
az öklét s rettenetesen ienyegetődzött, 
hogy a királyig viszi a dolgát.

Beteg felesége csititgatta, ettől az­
tán még jobban nekibátorodott Mo­
gyoró,.

— Hiába minden szó, a dolgot 
a királyig viszem. Olvastam már én 
ilyenről. Majd megmutatom én.

— Hátha még jóra fordul a dolog, 
ember. Talán, ha megkérnéd te . . .

— Hogy én, förmedt a feleségére, 
én ... A kínzómat, aki egy jó szót 
nem adott soha . . . Nem én, már 
azt nem teszem, mondta • Mogyoró

Pál olyan bátorsággal, hogy szinte 
maga is megrettent .tőle s a gyönge 
emberek féltékenységével már meg­
bánta, hogy elvetette a felesége aján­
latát. Pedig jó lett volna, ha elfogadja, 
hátha minden jóra fordult volna.

— Hátha én vagy Anna mennénk 
el megkérni, próbálkozott a felesége.

— Te, te nem, te az én feleségem 
vagy s én ebbe bele nem egyezem, 
hanem menjen Anna. Ö gyerek, mehet, 
mondta Mogyoró s örült a felesége 
gondolatának. — Ne könyörögj neki 
Anna, csak kérdezd meg, hogy miért 
tette ezt? Mond meg azt is, hogy én 
tudni akarom a dolgot. Csak azért 
mégy, pattogott Mogyoró Pál, de azért 
titokban mind azon járt az esze, hogy 
mit végez majd Anna. Gondolatban 
nyomon kisérte a lányát: most fordult 
be az utcába s talán most nyitott be 
hozzá. Talán szóba se áll Annával s 
amilyen gonosz lelkű, még ijSsze ig 
szidja Annát.

Erre a gondolatra a verejték kiült

a homlokára. Egy kis adóssága is volt. 
Kevés, de nagy pénz az ilyen szegény 
embernek. Mig hivatala van, addig 
nem bántják érte, de ha elveszti. Meg­
szédült még a gondolattól is: dobra 
kerül mindene, amit évek hosszú során 
összekuporgatott . . . Vége, vége. Ag­
godalmasan számlálta a perceket. El­
telt egy óra, Anna mégse jött.

— Nincs otthon, gondolta. Hogy 
ennek is most kellett lenni. Vagy talán 
elkergette Annát s nem mer haza 
jönni. A szegény emberrel mfnden 
megesik: megalázzák, megtiporják.

Már nem remélt semmi jót, mikor 
Anna végre hazajött.

— Holnap, hivatalos óra előtt, 
menj el hozzá, minden jó lesz.

— Ugy-e, megijedt? Tudtam én, 
pattogott Mogyoró Pál. Biztosra vet­
tem, hogyha ráijesztek, a vége csak 
ez lesz. Jó, hogy te mentél, Anna, 
mert én . . . én . . . nohát, én ko­
misz is tudok lenni, ha megharagitanak. 

*

Mogyoró Pál másnap vígan jött 
haza. Az örömtől alig tudott beszélni. 
Csak úgy kapdosta a lélekzetet s fakó, 
ráncos arca mintha megfiatalodott 
volna, fénylett, ragyogott.

— Képzeljétek, képzeljétek, szaka­
dozott belőle a szó, úgy fogadott, hogy 
no . . . még szivarral is megkínált. . . 
Aztán . . . előléptem . . . Ügynöki meg­
bízást kaptam ... lesz mellékjövede­
lem ... és a főnök ur azt mondta . . . 
hívjuk meg őt minél gyakrabban va­
csorára, . . . mert igen szeret bennün­
ket .. . és azt mondta, hogy Anna 
intelligens lány, . . . igen, hogy intel­
ligens. Hogy megijedt, ... de még 
hogy kezelt is velem ... és előleget 
is adott . . . Most már uj kanapét ve­
szünk és vacsorára hívjuk 2 főnök 
urat, . . . mindjárt ma, — mondta 
Mogyoró Pál s a szerencsés emberek 
boldog megelégedésével kacagott.

Pollák Mór divatáruházában
Békéscsabán, Vasut-utca, postahivatallal szemben

a farsangi vásár alkalmából

egy blúzra való kelme 59 krajcártól feljebb, egy szövet ruhára való 
kelme 2 forint 60 krajcártól feljebb, mosóbársony métere 70 krajcár

3 f0rÍnt 60,kraÍCár’ 4 Ét selyemSsz:Szállító t árn vl,t?rA,rajAar sl.mmden más szövetek, "barchettek 
leszállított áron kaphatók. Az elismert legjobb Magdolna-vászon

05 föíaktára- (Törv. védve 12440. sz. a.) l§r Vidéki meg­
rendelésekre különös gondot fordítok és mintákat bérmentve küldői.
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Domokos Gábor holttestének meg 
találása újra izgalomba hozta az 
egész lakdkságot. A hullát elsősor­
ban dr. Frey Géza uradalmi- és 
békési járásorvos vizsgálta meg. A 
ruhát és csizmát késsel faragták ie 
róla, mert az kívülről össze volt 
fagyva. A halottnak arcvonásai nyu­
godtak, eltorzulva nincs. A két keze 
a hidegtől és hótól oly fehérek 
voltak, hogy kezdetben azt hitték, 
hegy fehér keztyü van rajtok.

Az elhunytnak felesége és két 
gyermeke, egy fia és egy leánya 
maradt. A fia Békésen van, az 
asztalos-mesterséget tanulja, a leánya 
most télen ment férjhez Békés­
földvárra.

Domokos Gábor régi szolga volt, 
körülbelül 30 év óta szolgált már 
egyhuzamban gróf Wenckheim Gézá­
nál és előbb atyjánál gróf Weckheim 
Károlynál. Ritka becsületes ember 
volt, nem bántott életében soha 
senkit egy árva szóval sem. Ezért 
szerette az uraság is, szerette min­
denki. Temetése ma, szombaton 
ment végbe óriási részvét mellett

Felmentett merénylő.
Le akarta lőni a feleségét.

Esküdtszék! tárgyalás Gyulán.
Szerdán ért véget a gyulai es­

küdtszék e havi ciklusa, amelyről 
múlt számunkban irtunk volt már. A 
keddi tárgyalás, amelyet lapunk zár­
táig nem fejeztek be, úgy végződött, 
hogy Vas Eleket, ki a múlt nyáron le­
folyt füzesgyarmati vásáron Nemes 
Demetert verekedés közben agyon­
lőtte, 2 évi börtönre ítélték.

Szerdán került tárgyalás alá a 
ciklus legérdekesebb ügye, Géci 
Gábor gyulai napszámos hitves- 
gyukcs merénylete. Az eset története 
röviden a következő: #

- Géczi Gábor napszámos belesze­
retett Kiss Ferenc leányába, Rózába.
A leány nem viseltetett valami nagy 
vonzalommal a legény iránt, de a 
szülei mégis rávették, hogy Géci- 
hez menjen feleségül, akinek egy kis 
megtakarított pénze és földje is volt.

Múlt évi október 16-án folyt le a 
lagzi, de még két hétig sem élték 
együtt a mézesheteket s az asszony 
máris elhagyta az urát. Cselédköny­
vet váltott s szolgálni akart menni.

Géczi mindent megkísérelt, hogy 
feleségét visszatérésre bírja, de az 
asszony hajthatatlan maradt. Ez az­
tán annyira elkeserítette a férfit, 
hogy revolvert vásárolt s a Weisz- 
féle pálinkaüzlet szomszédságában 
megleste asszonyát, akire kétszer rá­
lőtt, ezután pedig önmaga ellen for­
dította a fegyver csövét A lövések 
nem voltak halálosak s «• Két házastárs 
csakhamar felépült a Közkórházban.

Gécit azután letartóztatták s e hé­
ten az esküdtbiróság elé állították.
Az ügyészség szándékos emberölés 
kísérletének bűntettével vádolta.

A szerdai tárgyaláson, amelyen 
Hubay Lajos elnökölt, úgy az esel

Békésmegyei Függetlenség
hőseinek, mint a tanuknak vallomá­
saiból kitűnt, hogy Géci, aki külön­
ben beteges, vézna s már meglett 
ember, a rajongásig szerette felesé­
gét. És viszont a 17 éves gyerek­
asszony, aki sehogy sem tudta vi­
szonozni a hozzá nem illő férj erős 
szenvedélyét. Nem voltak egymás­
hoz illő pár s ez okozta a tragédiát.

Dr. Major Simon védő rendkívül 
hatásos beszédben ecsetelte a vád­
lott feldúlt lelkiállapotát a tett elkö­
vetése idején s oda konkludált, 
hogy Géci nem volt beszámítható 
állapotban, amit nyomban ^elkövetett 
öngyilkossági kísérlete is igazol.

Az esküdtek elfogadták a védő 
érvelését s verdiktjükben kimondot­
ták ugyan, hogy Géci elkövette a 
szándékos emberölés kísérletét, de 
igennel feleltek a beszámítás kizá­
rására vonatkozó kérdésre is.

A törvényt alkalmazó bíróság Gé­
cit az esküdtek igazmondása alap­
ján a vád alól felmentette s azonnal 
szabadlábra helyezte. A hallgatóság, 
amelynek a szerencsétlen vádlott 
nagyban megnyerte rokonszenvét, 
éljenzéssel fogadta az ítéletet s za­
jos ovációkban részesítette dr. Ma­
jor Simont, a vádlott védőjét.

A házastársakat különben nem 
hozta össze a szomorú tragédia sem 
s nemsokára válóper indul meg, 
amely az össze nem illő házasfelek 
között a köteléket megszakítja.

HÍREK.

Lemondott közigazgatási 
bizottsági tag. Szalay József bé­
késcsabai nagybirtokos, a vármegyei 
függetlenségi párt érdemdús ügy­
vezető alelnöke, mint értesülünk, a 
közigazgatási bizottságban elfoglalt 
tagsági helyéről betegeskedésére való 
hivatkozással lemondott. Szalay Jó­
zsef több éven át töltötte be a tör­
vényhatóság bizalmából híven és 
méltóan azt a fontos helyet, amely­
ről most sajnálattal látjuk távozni. 
Utódját a vármegye e hó 24-iki 
közgyűlése választja meg.

— A csabai ág. h. ev. egyház­
fel ügyelő-választás. Az elmúlt hét­
főn meghiúsult egyházfeiügyelővá- 
lasztás dolgában a presbitérium csü­
törtökön délután ülésezett. Szeberényi 
Zs. Lajos igazgató-lelkész előterjesz­
tette, hogy a hétfőre kitűzött válasz­
tás meddő maradt, mert egy cso­
port zajongása és renitenciája mi­
att a szavazást nem lehetett megej­
teni. Kérte ennélfogva a presbitériu­
mot, hogy utasítsa az igazgató-lel­
készt uj választás kitűzésére. A 
presbitérium ezen utasítást meg is 
adta, egyben azon egyedül helyes 
és a testület tekintélyéhez méltó ál­
láspontra helyezkedvén, hogy az uj 
választás is a presbitérium által már 
törvényszerűen jelölt két férfiúra 
nézve ejtessék meg. A választás, 
amelyen tehát csakis a már jelölt 
Sailer Gyulára *s id. Kociszky 
Mihálvra lehet szavazni, nem a 
nagy templomban, hanem a presbi­
térium helyiségében lesz megtartva.

Amennyiben a választás nem felki­
áltás utján, hanem szavazással tör­
ténik meg, a hívek két szavazat­
szedő küldöttség előtt szavaznak. 
Az egyik küldöttség elnökévé dr. 
Ursziny Jánost, a másik elnökévé 
dr. Linder Károlyt jelölte ki a pres­
bitérium. — Reméljük és hisszük, 
hogy ez a választás már az egyház 

j méltóságához híven fog lefolyni s 
az a renitenskedő csoport is jobb 
belátásra tér addig, amely e héten 
a választás szabályszerű lefolyásá­
nak gátat vetett.

— Panasz a vármegyei tiszt- 
ujitás ellen. A januárban végbe­
ment vármegyei általános tiszt- 
ujitás alkalmával Chrisztó Miklós 
nyug. vm. árvaszéki elnök is pályá­
zott az árvaszéki elnöki, továbbá a 
szeghalmi, szarvasi és békési fő­
szolgabírói állásra. Azonban a tör­
vényhatóság által kiküldött jelölő- 
bizottság Chrisztót, mint már nyugal­
mazott tisztviselőt egyik állásra se m 
jelölte. Chrisztó most az ezen állá­
sokra megejtett választás ellen pa­
naszt nyújtott be a közigazgatási bíró­
sághoz. Persze több mint bizonyos, 
hogy a panasznak semmi foganatja 
sem lesz.

— Disztorna a Rudolf-gimná- 
ziumban. A csabai ág. h. ev. Rudolf- 
főgimnáziumi Tornakör e hó 16-án, 
délután fél 4 órakor a gimnázium 
tornatermében dlsztornát tart. Az 
élvezetesnek ígérkező délutánon a 
növendékek a sport számos ágában 
mutatják be ügyességüket. így lesz­
nek : szabadgyakorlatok, kötélmá­
szás, csa pattom ázás, vivóverseny 
buzogánygyakorlatok, birkózás stb.’ 
Beléptidii 60 fillér.

— Egy tanító balesete. Csütörtö­
kön este Gajdács Mihály csabai ev. 
tanító éppen akkor érkezett haza, a 
mikor a kis leányának, aki a kony­
hában a tűzhely előtt állott, meg- 
gyuladt a ruhája s már teljes lánggal 
égett. Az apa belépve, leányáról az 
égő ruhát leszaggatta, miközben ő 
is mindkét kezén erős égési sebet 
kapott. A kis leánynak csupán a 
szemöldöke és a haja perzselődött 
meg, mig a testét megóvta a nehe­
zen gyuladó vastag alsó ruha. Ha 
az apa csak egy percig késik, a 
gyermek menthetetlenül elég, mivel 
az anyja sem volt a konyhában, 
csak másik kis nővére.

Feloszlatott munkásegye- 
sület. Gróf Andrássy Gyula belügy­
miniszter e héten érkezett rendele­
tével az Épitőmunkások Országos 
Szövetségének gyulai helyicsoport­
ját feloszlatta.' Az indokolás meg­
állapítja, hogy az egyesület alap­
szabályellenes működést fejtett ki, 
és különösen a tagok megszerezése 
körül erőszakkal, jogosulatlan presz- 
szióval járt el.
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orosházai szakaszok parancsnokai • 
Krausz Jenő és Todoreszk Lajos 
hadnagyok. A gyulai szakaszparancs­
noksághoz tartoznak a gyulai, békés­
csabai és szeghalmi, az orosházai­
hoz az orosházi, békési, gyomai és 
szarvasi járások területén elhelyezett 
őrsparancsnokságok. Járásparancs­
nokság van: Gyula r.-t. városban, 
Békéscsabán, Szeghalmon, Oros­
házán, Békésen, Gyomán, Szarvason. 
Az őrsök létszáma: Gyulán 6 lovas, 
Kétegyházán 5 gyalog, Dobozon 4 
gyalog, Békéscsabán 7 lovas, Új­
kígyóson 5 gyalog, Szeghalmon 5 
gyalog, Körösladányban 5 gyalog, 
Vésztőn 5 gyalog, Füzesgyarmaton
5 lovas, Orosházán 6 lovas, Tót­
komlóson 5 lovas, Csorváson 5 
gyalog, Gádoroson 5 gyalog, Béké­
sen 5 lovas, Mezőberényben 5 gya­
log, Köröstarcsán 4 gyalog, Gyomán
6 lovas, Endrődőn 5 gyalog, Szarva­
son 7 lovas, Kondoroson 5 gyalog 
Öcsödön 5 gyalog csendőr.

— A békésmegyei csendőrség 
beosztása. A magyar kir. Vili. 
számú kerületi parancsnokság, amely- 
hez Békésvármegye is tartozik, most 
bocsátotta ki a csendőrség 1908 évi

érvényes elhelyezési 
táblázatát. Eszerint a Békérvármegyc 
területére eső és a debreceni szárnV- 
parancsnoksaghoz tartozó gyulai és

— Gyermeknap. Az országos 
gyermekvédőligaáltal kezdeményezett 
s tavaly oly szépen bevált ötlet szerint 
ebben az évben is rendeznek gyer­
meknapokat és pedig április 2-án 
és 3-án. Ezeken a napokon a nemes 
ügyet felkaroló kereskedőink tavaly 
nehány kivételével valamennyi az 
üzleteikben vásárolt cikkek árából 
bizonyos csekély százalékot juttatnak 
a gyermekvédelem céljaira. Hogy 
mely kereskedőnél tartják meg ebben 
az évben a gyermeknapot, az az 
ismeretes plakátokkal lesz megjelölve. 
A közönséget már most figyelmez­
tetjük, hogy a nemes ügy érdekében 
tömeges bevásárlásait a jelzett na­
pokra tartsa fenn.

— Előadás a selyemtenyész­
tésről. Kincses Antal selyemtenyész­
tési felügyelő vasárnap délután 
Pusztaföldváron látogatott előadást 
tartott a selyemtenyésztésről. A két 
óra hosszat tartó szép beszédet élénk 
érdeklődéssel hallgatta végig a kö­
zönség.

— Meghívó. A nőegylet f. hó 
11-én délután fél 3 órakof tartja a 
felsőbb-leányiskola termében választ­
mányi ülését és ez utón felkéri a 
választmány tisztelt tagjait, hogy 
minél számosabban szíveskedjenek 
megjelenni. Az ülés tárgyai folyó 
ügyek. 3

— Az üzletvezetőségek decent­
ralizálása. Az egyik szegedi újság 
állítólag megbízható forrásból arról 
értesült, hogy az üzletvezetőségek 
decentralizálását a kereskedelmi kor­
mány elhalasztotta. Ennek oka az 
hogy az idei költségvetés keretében 
nincs fedezet a nagy költséggel járó 
elhelyezésekre. A decentralizációt a 
jövő esztendő nyarán fogják végre­
hajtani.

— Köszönet nyilvánítás. Valaki 
20 koronás adományáért a szegény 
iskolás-konyhákra, hálás köszönetét 
mond a Nőegylet elnöksége.

— Siketnéma tanulók felvétele.
A siketnémák aradi áll. s. iskolájá­
nak első osztályába a jövő 1908_9
iskolai évre mintegy 15 oly uj nö­
vendéket fognak felvenni, kik 7—10 
éves korban vannak. A nagyin, vallás— 
TL. ,oktatásügy‘ miniszter urnák
i9??' auV‘ 1i158, számu rendeleté 
értelmében Arad-, Békés-, Bihqr-
ix Csanadvármegyék képezik iskolánk 
körzetét, ahonnan fel kell vennünk a 
siketnéma gyermekeket. A felvételi I
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kérvényeket legkésőbb f. é. március 
hó 1-ig kell beküldeni. Az ezekhez 
szükséges mellékletek űrlapjait az 
intézet igazgatósága küldi meg a 
szülőknek, ha kérik; ugyanitt kap­
hatnak bármilyen egyéb felvilágosí­
tást is. Varjassy Lajos polgármester 
a felőgyelő-bizottság elnöke.

— Tüdővész gyógyítható. Igaz ugyan, 
hogy mindenkor klimatikus és dietetikus 
kúra, valamint a por stb. eltávolítása a 
fődolog, amellett azonban a gyógykezelés 
sem elhanyagolandó. Első helyen állanak 
a bükkfakátrány-preparatumok, de koránt­
sem mindegy, bármelyik is preparátumot 
használunk. A legjobbnak és megfelelőbb­
nek — mert teljesen méregtelen és jóizti 
— a „Sirolin-Roche“, a creosot-prepará- 
tumok ideálja, mely minden gyógyszertár­
ban kapható.

— Tisztelt olvasóink 1 Bizonyára szí­
vesen fognak megismerkedni a „Scott-féle 
Emulsió“-val, mely általánosan ismert 
háziszer, vagyis csukamájolaj, csakhogy az 
utóbbit teljesen jó izü és könnyen emészt­
hető formában nyújtja. Gyermekek különös 
előszeretettel veszik be a „Scott-féle Emul- 
sió“-t, mert jól Ízlik. Kapható a gyógy­
szertárakban.

Színház.
Díszes közönség jelent meg ked­

den a csabai színházban az első 
jutalomjáték alkalmából. M. Margittay 
Gyulának a társulat buzgó titkárá­
nak és amellett jeles művészének 
jutalmazására Trilbyt adták elő, 
amelyen Margittay Svengali szerepét 
játszotta. A színészi bravúrokra száz 
alkalmat nyújtó . szerepet a lehető­
ségig kiaknázta s valóban erős 
hatásokat váltott ki a közönségből 
anélkül, hogy túlzásba vitt borzal­
masságra törekedett volna. Igen jó 
volt az egyes jellemvonások festésé­
ben is s emellett Svengali titokzatos, 
hipnotikus hatalmát fizikailag is 
sikerült kifejezésre juttatnia. Nagy 
hatást ért el a második felvonás 
végső jelenetében, amidőn Trilbyt 
a szökésre ráveszi és különösen a 
haldoklásban, amelyet valóban meg­
rázó erővel játszott meg.

Sokkal gyöngébbek voltak a többi 
szereplők. így elsősorban a cím­
szerep alakitója, Komlós Ilona, aki 
Trilby alakját meglehetősen kevés 
vonásból állította össze. A szerepnek 
inkább csak szentimentális oldalát 
fogta meg s a Quartier Latin modell­
jének bájos közvetlenségéből, csa­
pongó temperamentumából csak ke­
veset adott. Alakításában minden­
esetre méltányolnunk kell azonban 
a gondos munkát és az ambíciót. 
Billie szerepe épp oly kevéssé való 
Áldotynak, mint Geckóé Szalmának. 
Mindketten igen gyengék voltak. 
Paffy szerepét Bónyi József játszotta 
teljesen kezdetlegesen. Egészen ha­
sonló volt hozzá Vinardné személye- 
sitője. Viszont elismerésre méltó, 
hogy a szerepeket ez estén meg­
lehetősen tudták s a darab nem a 
szokott kínos döcögéssel haladt.

Szerdán Strausz hervadhatlan szép­
ségű operettjét, a Bőregeret adták. 
Sajnos a csodaszép melódiák a szín­
társulat énekeseinek ajkán tönkre­
mentek.

Eisensteint Szalma Sándor ját­
szotta, de a parádés szerepben meg­
erősítette abbeli véleményünket, hogy 
az eféle viveur szerepek ma még 
nem éppen megfelelők neki. Ami 
az éneket illeti, túlságosan hangos 
volt, anélkül, hogy a dalok szépsé­
gét érvényre juttatta volna. Általában 
igen kellemetlen, hogy a szereplők 
dinamikai hatásokkal -akarják orgá­
numuk és énektudásuk fogyatékos­
ságát takargatni és a legszelídebb

nótákból csatadalokat csinálnak. 
Mihelyt a színpadon hárman-négyen 
énekelnek, a lárma csaknem elvisel­
hetetlen. Rosalindát Kuthy Janka 
énekelte kevés hutással. Vdiady 
csekély tenorja Alfréd énekszámai­
ban teljesen csődöt mondott. A 
kisebb szereplők (Faize, Orlofszky, 
Blind stb.) énekéről nem is beszé­
lünk. Elég jó volt Kertész Sándor 
a fogházigazgató szerepében, úgy­
szintén, mint Irosch, Áldory László, 
akinek diszkrét humorát azonban szí­
vesebben láttuk volna valamelyik 
más, nagyobb szerepben. Kimagasló 
ezúttal is csak Lévay Margit volt, a 
kinek éneke is egyedül volt méltó 
Strausz gyönyörű operettjéhez.

Csütörtökön dr. Szalay Mihály 
drámáját, a „Megváltás“-! adták. A 
dráma sovány meséje, erős szenti- 
mentálizmusával, amelybe a szerző 
nem nagy sikerrel igyekszik modern 
motívumokat keverni, pár évtizeddel 
ezelőtt igen hatásos lett volna, ma­
napság azonban meglehetősen kevés 
résztvevő szivet talál.

Az előadás meglehetősen gördü­
lékeny és összevágó volt. Kiváltak 
különösen ; Komlós Ilona, Margittay, 
Áldoryné, Szalma Sándor, Gáspár 
Jenő, K. Füredy Feri.

* Áldory jutalőmjátéka. A ju­
talomjátékok sorában Áldory László­
nak, a társulat közkedvelt komiku­
sának jutalmazása következik. Áldory 
kedden este a „Drótostól" Pfefferkorn- 
jában tartja meg jutalomjátékát. A 
kittinő komikus diszkrét, de azért 
kacagtató humorát egyaránt szereti a 
páholyok fényes közönsége és a 
karzat egyszerű népe. Kétségtelen, 
hogy a népszerű művész jutalmazá­
sára megtelik a színház.

* — Jubileum a csabai szín­
házban. Szép ünnepség folyt le 
ma este előadás előtt a csabai szín­
ház színpadán. Pless Ferencet, a 
zenekar tagját ünnepelte a szín- 
társulat azon ritka alkalomból, hogy 
ma töltötte be élete 80-ik évét, 
amelyből hatvanegyet töltött a szí­
nészet szolgálatában. Az agg zenészt 
a színtársulat nevében Margittay 
Gyuja és Áldory László üdvözölték, 
majd átadták neki a színészek aján­
dékát, úgyszintén a zenekar külön 
ajándékát is. Az ünnepelt meghatva 
köszönte meg pályatársai ovációját.

Műsor:
Vasárnap délután: Göre Gábor 

Budapestön.
Vasárnap este : Szegény Jonathán.
Hétfőn: (Zónaelőadás). Goldstein 

Számi.
Kedden : Áldory László jutalom­

játékául : Drótostót.
Szerdán : Mongodin ur felesege.
Csütörtökön : Komlós Ilonka ju­

talomjátékául : Kaméliás hölgy.
Pénteken : (Zónaelőadás). Arany­

lakodalom.
Szombaton : Az ördög.

__________________Békésmegyei

Mulatság.
A csabai protestáns hölgyek 

hangversenye. A csabai protestáns 
hölgyek által a Luther szobor-alap 
javára e hó 22-én rendezendő hang­
verseny és táncvigalom rendező­
bizottsága vasárnapi ülésén állapítja 
meg véglegesen a hangverseny mű­
sorát. Az előjelek, a mulatság iránt 
megnyilvánuló érdeklődés és a ren­
dezőség fáradhatatlan, buzgó mun­
kája odamutatnak, hogy e mulatság 
egyike lesz a szezon legfényesebb 
és legnagyobb szabású estélyeinek, 
amely a társadalom minden rétegét

gyűjti majd fényes keretben egybe. 
A meghívókat a rendezőség e hó 
14-én küldi szét.

Vigalom a békési Kossuth- 
szobor javára. A békési fiatalság, 
mint röviden jeleztük volt már, 1908 
február 15-én a városi bérház dísz­
termében a Kossuth-szobor alapja 
javára, műkedvelő előadással egybe­
kötött zártkörű táncmulatságot ren­
dez. A táncvigalmat megelőző elő­
adás fényes programmja a követ­
kező :

1. Nyitány. (Bánk Bánk-ból), elő­
adja Rima Jancsi zenekara.

2. Tizenhárom. Váradi Antaltól, 
előadja Pataki József.

3. Mozgófényképek. Bohózat 3 
felvonásban ; írták: Blumenthal Osz­
kár és Kadelburg Gusztáv, magya­
rosította Heltai Jenő. Rendezők: Dr. 
Haraszti Sándor és Pataki József.

A főszerepeket Banner Benedek, 
Czédly Gizella, Morvay János, özv. 
Kikinday Caezárné, Vincze Mártha, 
Valentiny Károly, Berentés JLajos, 
Durkó Sándor, Kiskéry Mariska 
játszák.

Törvénykezés.
A Berényi—Palatinus-féle 

sajtópörök.
Palatínus Józsefet felmentették.

Szenzációszámba megy az a tár­
gyalás, amely e hét szerdáján a nagy­
váradi törvényszék előtt végbement. 
az ismeretes Berényi—Palatinus-féle 
sajtópőröket tárgyalta az esktidt- 
biróság, amelyek az annak idején 
óriási feltűnést keltett összeférhetet­
lenségi kérdésből sarjadzottak ki.

Az előzményeket békésmegyei 
olvasók előtt felesleges ismertetni. 
Mindenki jól ismeri azt az ádáz 
küzdelmet, mely e kérdés körül le­
játszódott. Ismeretes az is, hogy 
Palatínust egyes cikkei miatt már 
el is Ítélte a gyulai törvényszék, de 
ezen ítéletet a Kúria megsemmisítette 
s az összes cikkeket egyesítvén, 
azoknak bíróságául a nagyváradi 
esküdtszéket jelölte ki.

Á szerdai tárgyaláson Palatínus 
József védő nélkül jelent meg. Vé­
dője, dr. Dobay Gyula szegedi ügy­
véd előterjesztést küldött be, mely­
ben betegségére való hivatkozással 
kérte a tárgyalás elhalasztását. Ugyan­
ebben kérte a cikkekre vonatkozólag 
a bizonyítás megengedését is.

Berényi Ármin dr. ellenezte a 
bizonyítás megengedését, továbbá 
kérte a tárgyalás megtartását. A 
bíróság ilyen értelemben is határozott.

A cikkek felolvasása, az általános 
kérdések és a vádbeszéd után Pala­
tínus rövid védőbeszédet mondott. 
A bíróság — úgymond — megfosz­
totta őt a bizonyítás lehetőségétől s 
intenciójának nemességét is tagadásba 
vette. Ezért nem is fejtegeti hossza­
san a cikkek anyagát, hanem csak 
röviden utal arra, hogy azokat köz­
érdekből irta, s az összeférhetlenségi 
kérdés végső megoldása is az ő 
álláspontját igazolta s a vármegye 
törvényhatósága is teljesen Berényi 
ellen döntött. Ezután az esküdtek 
tanácskozásra vonultak vissza s ver­
diktjükben nem bűnösnek mondották 
ki Palatínust. Ennek alapján a biró-
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ság őt a rágalmazás és becsület­
sértés vádja alól felmentette.

§ Odescalchy Alinké hercegnő 
sajtópörel. Megírtuk már, hogy 
Kövér Gusztávné szül. Odescalchy 
Alinka hercegnő sajtópert indított 
Székely Béla csabai lapszerkesztő 
ellen, a B. K.-ben válópőréről közzé­
tett cikke miatt. Szervesen össze­
függ ezzel az ügygyei egy másik 
per, amely szintén a B. K. inkrimi­
nált cikkéből származik. E pört a 
hercegnő a budapesti Magyar Hírlap 
ellen indította s erre vonatkozólag 
a besajtóperelt lap mai számában a 
következő nyilatkozatot adta közre:

Lapunk múlt évi julius 19-iki 
számában átvettük, lehető tárgyi- 
asra módosítva, egy békéscsabai 
hírlap megbízhatónak hitt s a 
férjével válóperben álló Odes- 
chalchi Alinka hercegnőről szóló 
közleményét. A hercegnő e közlés 
által sértettnek érezte magát és 
ezért lapunk ellen sajtópert indított.

Most dr. Jankovich Jenő, a 
hercegnő ügyvédje által rendel­
kezésünkre bocsátott hiteles tör­
vényszéki iratokból meggyőződ­
tünk arróhf hogy ama hírlapi köz- . 
lemény mindenképpen és különö­
sen sértő adataiban téves, hogy 
az egész per folyamán a férj a 
felesége női becsületére vonat­
kozólag nerycsak hogy vádat nem 
emelt, hanem kifejezetten tiltakozott 
az ellen, hogy bármikor a hercegnő 
tisztességét érintő nyilatkozatot tett 
volna, másrészt pedig a házassági 
szerződésben Kövér Gusztáv ki­
jelenti, hogy felesége részére a 
nászajándékot tiszta szeretete és 
önzetlen vonzalma jeléül minden 
befolyástól mentesen kötelezi.

Ily körülmények között őszintén 
sajnáljuk, hogy a hercegnőre nézve 
sérelmes közlemény lapunkba is 
átkerült s készséggel tesszük közzé 
a felvilágosítást.
Valószínű, hogy a hercegnő e 

nyilatkozattal megelégszik s igy 
csupán a B. K. elleni sajtópert tartja 
fenn. Úgy tudjuk különben, hogy 
ez is nyilatkozattal, békés utón fog 
véget érni.

Uj erőt ad
A SCOTT-féle Emulsio akkor is, mi­
kor más szer már nem hasánál. ^Min­
dig veszélyes kétes értékű szerekkel 
kísérletezni, amikor az ember egészségé­
ről van szó. Gyengeség esetében kü­

lönösen lábadozóknál, 
vagy vérszegénység, tüdő­
baj, túlterhelt munkából 
származó betegségek foly­
tán az elővigyázatos ember 
azonnal ahhoz a szerhez 
folyamodik, mely számtalan 
esetben, kivétel nélkül meg­
bízhatóan hat Ez a szer a

SCOTT-ftk Emulsio.
Egy erraefl ivei ára Z korom SO főár.*

Kapható a gyógyszertárakban.

Az Emulsio
vásárlásánál

SCOTT-féle
módszer véd je­
gyét—a halászt

kérjük figye­
lembe venni
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Budapesti gabonatőzsde.
Határidő üzlet.

A budapesti tőzsdén az árak ma 
10 fillérrel olcsóbbak.

Déli zárlatkor:
Októberi búza , . 20 62 K.
Áprilisi búza .... 23 22 
Májusi búza . . . 22 20 K.
Rozs . . 19-68 K.
Tengeri . . . . 13 44 K.

Az Első Alföldi Cognacgyár 
Részvénytársaság és Szeszfino-
mltógyár Kecskeméten, bud.-pesti 
központi irodájának V., Mérleg-utca 
11. szám, heti üzleti jelentése. 
Mai zárlatárak ab vasút Kecskemét:

Nagyban. Kicsinyben. 
Finomított szesz K. k. 
adózva . . . 168— 173-—

Finomított szesz
adózatlan . . 69 — 74 —

nyers szesz adózva 166 — 169.—
nyers szesz adózatlan 67— 70.—
Denaturált szesz . . 

ingyen hordóval és 
fuvarmegtéritésse! . 58.— 60.—

A csabai piacon kis kínálat mellett 
a következő árakat adták:

97 1908 tkvi szám.
Békéstnegyei Függetlenség

1. rendű búza . . 23-20 K.
11. „ „ . • ■ 22.— K.
Csöves tengeri • • 8.— K.
Szemes “ 14-50 K.
Árpa . . . . . 14.— K.

Segédszerkesztő: Laptulajdonos:
Teleky Sándor Dr. Ursziny János

Hirdetmény.
Alólirott tkvi hatóság részéről közhírré 

lélelik, hogy Varságh Béla békéscsabai 
lakosnak ifj.. Bogár Ferenc békéscsabai 
lakos eélcni 87 kor. 35 fillér és járulékai­
ból álló követelése kielégítése végett a 
csabai 964 sz. tjkvben AI. 1. sor 1321 
hrsz. 1197 népsorszámu ifj. Bogár Ferenc 
és neje Bezzeg Mária nevén álló 250 D-öl 
ház és udvarnak ifj. Bogár Ferencet illető 
fele része 2803 korona becsárban nyilvá­
nos árverésen cladatni rendeltetvén, arra 
határidőül 1908. évi április hó 27-dik 
napjának délelőtt 9 órája ezen tkvi 
hatóság árverelő helyiségébe kitüzetett, 
mely határnapon az érintett ingatlan becs­
áron alul is eladatik.

Kikiáltási ár a becsár, bánatpénz a 
becsár 10°/o-a, a vételár ' a-adiésze az ár­
verés napjától számított 30 nap, a második 
1. a-ada ugyanazon naptól számított 60 
nap és a harmadik 1 a-ad része, amelybe 
a bánatpénz is betudatik, 90 nap alatt 
fizetendő 5° b kamatokkal.

Vevő az ingatlannak az árverés nap­
jától számított 15 nap múlva lép 
birtokába, amennyiben ezen idő alatt elő­
terjesztés vagy utóajánlat nem tétetnék. 
A többi feltételek alulirt tkvi hatóságnál 
a hivatalos órák alatt és Békéscsaba köz­
ségházánál is megtekii thetők.

A kir. járásbíróság mint tkvi hatóság. 
Békéscsaba, 1908. évi január hó 8.

Domokos,
kir. albiró.

Nyomatott a „Békésmegyei Függetlenég“ 
könyvnyomdájában, Békéscsabán.

Nyilttér.
(E rovatban köztöltékért nem vállal 

felelősséget a szerkesztőség.)

BRAZAY 505BORSZESZ
FOGKRÉM A legjobb *

*

*

Két sifonér
azonnal eladd Béltéscsahün.
Cim megtudható a kiadóhivatalban.

Rögtön gyertek haza, gyéretek!
lit küldi a mama a kabátjaitokat és 
azonkiyii! minden gyereknek 5 darab 
igazi Fáy-féic Sodem ásványpastülKt. 
Felmelegedtetek a játéktól és Fáy 
Sodeni ásvánvpastillái nélkül meg­
hűlnétek. Tini úgyis köhög már, mert 
elfelejtett tegnap Fáy igazi Sodeni 
ásvanypastilláiból magához venni egy 
párat, mikor iskolába ment. Fáy 

T igaz1 Sodeni ásványpastillái valósá­
gos áldás a fejlődő gyermeki 
testre. Doboza 1 korona 25 fillér. 
Kapható minden gyógyszertárban, 

T drogériában és ásványvizkereske-
desben.

Vezérképviselőség Ausztria- 
Magyarország részére:

Wien, IV., Grosse Neugasse 27.

Egy elegánsan bútorozott
garcon utcai szoba
előszobával azonnal kiadó 
Jókai-utca 1679. házszám 
alatt, Juhász-féle házban.

Villamos üzemmel pörkölt kávé. Jjj
. ÍS5H5E5H5EHHÍ3H

S Meinl Gyula-féle | h
B Magyarország legnagyobb káv£- 8 8 
I és thea-behozatali cég lerakata jf g 

Békéscsabán egyedül

3 Patsy M
csemege-kereskedésében

Vasut-utca, Korossy-ház.

> 1 Figyelmeztetés!
11 MeirtNféle villamos tizem-

—-a____________! mel pörkölt kávék naponta
frissen kaphatók a következő árakban:

‘l< kilogram: 70 fillér, 80 fillér, 
"" fillér, 1 kor. és 1 kor. 10 fillér.I

55H5U5ESE5E5SEEE5E5EEB5e1s5
Oi Tisztán kezelt áru. |}j

■e- TlfllRÓ 3BN0S és BYÖIBY m» ipán

csizma- és cipő-műhelye és kész raktári munkák üzlete 
BÉKÉSCSABÁN

_______ Kossuth-tér, saját ház, motorállomás mögött.

Minden ember, ki jó és tar-

Timiin Jannsfefiycrgy Metélje.
ahol minden ezen szakmába tartozó munkák kifogástalan 
minőségben, igen jutányos árakon készülnek box-, 
borjú-, tehén-, pittling- és lóbőrből. Raktáron tartunk 
különféle bőrzsirt, kenőcsöt, gummi-sarkokat stb., 
csizma és cipő szakba vágó összes 

kellékeket.

Mindennemű javítások gyorsan 
és pontosan eszközöltetnek.

Vidéki megrendelésekre különös gondot fordítunk"

FARSANGI OCCASIO!
WEISZIWIKSA női divfliáruházában

BÉKÉSCSABÁNTELEFON 31
TELEFON 31

Farsangi idényre báli hnstümökhöz való selymek, bafisztok, csipkék, zsinórok stb
gyönyörű választékban.

*- Teljes ruhára való maradékok már 5 koronától kezdve kaphatók
Divatujdonságok női és gyermek-
* * * * felöltőkben * * * * D Szebbnél-szebb kelmék és díszek 

* * óriási nagy választékban * *
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Höhnt Baló Gusztáv
cipő-üzleti

Béhéscsabán, Vasut-atca, Vldomhy-ház

Ajánlja csakis saját készítésű

férfi-, 
női- és

nverniBti 
cipőit,

melyeket csínnal, a legelegánsabb 
kivitelben jutányos árakon mérték 
után készít és raktáron is tart.

Másokat gyorsan, pontosan Eszközöl.
Különféle cipő-krémek, fűzők, 
gummi-sarkok és minden szük­
séges kellékekből dús raktárt tart
A nagyérdemű közönség további 
szives pártfogását is kérve, kitűnő 

tisztelettel

BDHliT Bittó BUSZTÓV, cipész.

Lapunk nyomdájában egy 
fiú tanulóul felvétetik.

280—1908.

Pályázati hirdetmény.
A Körösladány községnél meg­

üresedett s évi 800 korona fizetéssel 
javadalmazott

irnoki állásra
pályázatot hirdetek s felhívom azo­
kat, akik erre az állásra pályázni 
kívánnak, hogy születési anyakönyvi 
kivonattal s szolgálati bizonyitvány- 
nyal felszerelt pályázati kérvényeiket 
február hó 12-ig bezárólag adják be 
hozzám, mert a később beadott kér­
vényeket figyelembe nem veszem.

Megjegyzem, hogy az állás java­
dalma 600 koronáról most emeltetett 
fel 800-ra ; ez még jóváhagyva nincs, 
azonban a törvényhatóság a legna­
gyobb valószínűség szerint jóvá fogja 
azt hagyni.

Szeghalom, 1908 január 21.

Csánki Jenő
főszolgabíró.

Békésmegyei Függetlenség

Szegfű Rudolf gazdasági
gépraktára

Békéscsaba, Búzapiac.

s$e;í tm

BBSS»® íuft

BABINSZKY JÁNOS
-IM—# EZELŐTT TURCSÄN PÁL

MŰESZTERGÁLYOS BÉKÉSCSABÁN, FŐTÉR

Tisztelettel ér­
tesítem a nagy­
érdemű közön­
séget, hogy a

möesztírgálp
szakmába vágó munkákat, u. m. 
FA-, SZARV-, CSONT-, BOROS­
TYÁN-, TÁJT- és LEGFINO­
MABB Pl PA SZÁRAKAT, 
továbbá BILIÁRD-DÁKÓKAT 
és GOLYÓKAT, llgnonszantum

tekepályago­
lyókat és babá­
kat a leg jutá­
nyosabb árba« 
készítek, vala­
mint elvállalók 

NAP- és ESÓERNYÓ-javItáso- 
kat. Utánzóit elefántcsontgo­
lyókból nagy raktárt tartok. —
A n. é. közönség b. pártfogását to­
vábbra Is kérve, vagyok tisztelettel
BABINSZKY JÁNOS

Egy tanonc felvétetik

ÄVÄ mezőgazdasági gépeket.
Bächer és Melichár elismert mezőgazdasági gép­
gyárának békésvármegyei kizárólagos képviselete. 
Földeknek gőzekével való felszántását a legjutányosabb árban 
elvállalja saját gőzekéjéve!. Óriási pénz- és időmegtakarítás a 
gazdáknak, km földjüket gőzekével szántatják.

Mnston-féle aratőgépeh béhésiőrmegyei főDpöksőge

!! Uj cipészüzlet !! |

Van szerencsénk a t. közönséggel tudatni, 
hogy Békéscsabán a Vasut-utcai Ondro- 
viczky-féle házban, Berbekucz szíjgyártó mellett

LILINGER ÉS TÁRSA
cég alatt egy a modern kor igényeinek teljesen 

megfelelő

uj cipészüzletet
nyitottunk, ahol készítünk és raktáron is tartunk 

a legelegánsabb kivitelben készült

férfi, női és gyermekcipőket,
továbbá angol vadász-bakkancsokat, lovagló 

és tiszti-csizmákat jutányos árakon.

A t. közönség szives figyelmét felhívjuk külö­
nösen arra, miszerint mindketten hosszú ideig a 
helybeli két elsőrendű cipészüzlet szabásza, 

, illetve üzletvezetői voltunk.

Kitűnő tisztelettel

Lilinger István Radó Ferenc
a csabai Adler Lajos

Cipész-szövetkezet volt cipő-üzletének volt *
szabásza. vezetője.

Javításokat gyorsan, pontosan eszkőzlünk.
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Készítenek mindennemű 
modern

UM HIHTÚ-K0CSIK9T,
fedeles kocsi és határokat, 
úri szánokat, valamint az 
összes ruganyos kocsikat 
kifogástalan . csínnal.

Vlcshó Testvérei!
KOCSIBYÜRTÚK ____

BÉKÉSCSABÁN
Zsidőtemplom-utca 

1760. sz„
= saját házukban.=m

Ócska kocsik javítása és 
» újakkal való becserélése.

Gazdasági eszközöket, teher­
kocsikat stb. a legjobb minőségben, 
jutányos árakon készítenek.

Javításokat gyorsan* 
pontosan eszközölnek
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A farsangi mulatságokra
szükséges női és férfi gla^é- [gjlcjiEUKHli 
keztyük, gallérok, kézelők, nyak­
kendők, legyezők és mindennemű 
piperecikkek jutányosán kaphatók IlsilBfälBI^

DEUTSCH TESTVÉREK
férfi-, női- és gyermekdivatárú- [jagjjijg] 
házában BÉKÉSCSABÁN, Főtér, || @

a városházával szemben. jf|]
Szolid, pontos kiszolgálás. lliBiäiBi^

flz flrany-uíra 483. sz. al-ffi

ház
jó Ozlethclyiseggel és 
lakóssal azonnal eladó, 

nagy bérbeadó.
Bővebb felvilágosítást nyújt 
dr. Ursziny János ügyvéd 

Békéscsabán.

Egy 120-as

autóra nszTBt
márványlappal és francia Ca- 
rambol-betéttel, továbbá egy 

önműködő

Orschester hangszer
jutányos áron Eladó

Lórencz Albert Központi-kávé- 
házában Békéscsabán.

^il BHBebI lámái BBB

Házeladás.
Békéscsabán, a napkeleti soron 
(Bogár-ház) a 922. szám alatti

=ház=
szabad kézből eladd, 
esetleg bérbe kiadó.

Értekezhetni lehet ugyanott, 
vagy pedig Paulik János 
hajdukáplárnál a városházán.

Hsánál IBM51 fBlälBl 1515151 1515151

ísongrádon,agö;
legszebb helyén egy szép nagy

S üzlethelyiségig
két remek nagy kirakattal és 
üzleti raktárral, amely rőfös- 
üzlethelyiségnek, esetleg vas­
kereskedésnek, bor-raktárnak, 
vagy konfekciós üzletnek igen 
alkalmas, azonnal kiadó. A 
haszonbér 250 forint. Ugyan­
ott egy modern szép teljes

rőfös-berendezés
is igen olcsón eladó.
Bővebb felvilágosítást "nyújt
Szabó Géza Csongrádról.

I
4í
«<

I

li

míBS

w 200 korona *
a modern teehnilia legújabb remeke, a

MIGNON ÍRÓGÉP.
Különös előnyei: Bárki tanulás nélkül rögtön ir.

Legcélszerűbb szerkezet. Acél betűk.
, Másol és sokszorosít.

Bármely drága Írógéppel egyenrangú
1 évi jótállás.

SZABADALMAZOTT IPARAI
Budapest, VII., Csengery-utca 24. ^

Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában. ^

Lacaí 5E5HSaSHESS2

Reisz Miksdwér»
Békéscsaba, Vasút-utca 1155. és 1156. sz.

K
8I Műasztalos, kárpitos- Saját hészitményű jj 

. . . . . . . . . . . . . . . . teljes
lakásberendezések 

állandóan
nagy választékban.

I és díszítő-műhelyek.
1

G

B- - - - - - - -  - - - - - - - -
B Telefon: 20. sz. Telefon: Z0. sz.

Rajziroda.


